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ح اسم« با رویکردی تاریخ‌نگارانه  کتاب »شر
تلاش دارد به سراغ زندگی و سرگذشت یکی از 
مهم‌ترین و تأثیرگذارترین شخصیت‌های تاریخ 
معاصر ایران برود، شرح احوال و زندگینامه 
شخصی او را بیان کند، حبس‌ها، شکنجه‌ها 
و تهدیداتی را که طی سال‌های پیش از وقوع 
انقلاب متحمل شد، بازگو کند و خصوصیات 
اخلاقی و رفتاری‌اش را برای خوانندگان آشکار 
سازد. به این ترتیب نویسنده عنان قلم را در 
محدوده تاریخ‌نگاری حفظ کرده است و ما 
پس از خواندن این اثر اگرچه درباره شهید 
آیت‌الله خامنه‌ای به‌عنوان دومین رهبر انقلاب 
اطلاعات وسیعی کسب می‌کنیم اما او را فردی 
دور از دسترس نمی‌یابیم که از خلال توصیفات 
نه‌چندان مهم یا اغراق‌شده، معرفی شده 
باشد. نویسنده خودش در مورد تلاشی که 
برای جلوگیری از ارائه چنین تصویری داشته، 
می‌نویسد:»در این اثر به خودم اجازه ندادم 
پای قلم از محدوده اسناد و خاطرات فراتر 
رود و کفشدار ذهنیت و خیال باشد. اگر جا‌ به 
جا از ارائه ارجاعات و ذکر پاورقی‌ها خودداری 
شده است، از این‌ رو بوده که حجم پانوشت‌ها 
چهره صفحات را آزرده می‌کرد و شمار برگ‌های 
کتاب را بی‌جهت بالا می‌برد، پس خواننده 
گرامی بداند که جوشش ذهن نویسنده 
صرف وفاداری به اسناد و خاطرات گشته و 
گاه بر خلاف تمایل خویش، از تفسیر و تحلیل 
خودداری شده است.« به این ترتیب کتاب از 
این جهت با بسیاری از تاریخ‌نگاری‌های مرسوم 
پیش از این که در مورد شخصیت‌های بزرگ 
تاریخی در زمان حیات آنان به رشته تحریر 

درآمده، متفاوت است.
ح اسم« زندگی آیت‌الله خامنه‌ای را  کتاب »شر
ــــی  از پیش از تولد تا پیروزی انقلاب مورد بررس
ــــی به  ــــن منظر در دسترس ــرار می‌دهد و از ای ــ ق
ــناد برای آن برهه زمانی که مدنظر داشته،  ــ اس

ــه نظر  ــ ــــت. ب ــته اس ــ ــواری‌هایی وجود داش ــ دش
ــتفاده در نگارش  ــ ــی اس ــ ــد دو منبع اصل ــ می‌رس
این اثر، اسناد و خاطرات است. بخشی از این 
ــهید آیت‌الله  ــ خاطرات از گفت‌وگوی مفصل ش
ــناد انقلاب و برخی نیز از  ــ خامنه‌ای با مرکز اس
ــــط محمدعلی  ــده که توس ــ خاطراتی گرفته ش
آذرشب جمع‌آوری و به زبان عربی نوشته شده 
است و البته شامل حجم وسیع دیگری از اسناد 
شامل اسناد ساواک، شهربانی و ارتش می‌شود. 
ــور کامل  ــ ــــل آنکه به ط ــناد البته به دلی ــ این اس
نتوانسته‌اند رفتار مبارزاتی آیت‌الله خامنه‌ای را 
دست‌کم در سومین دوره زندان ایشان تشریح 
کنند، در برخی از موارد از گویایی لازم برخوردار 
ــده این ضعف از  ــ ــــت؛ با این حال تلاش ش نیس
طریق جمع‌آوری خاطرات جبران شود و در کنار 
موارد پیش، گفته‌ها و نوشته‌هایی است که در 
طول سالیان اخیر، به‌ویژه پس از رهبری ایشان 
توسط همدرسان، شاگردان، مبارزان همصف 
ــده و به‌عنوان منابع  ــ و دوستان ایشان بیان ش

مکمل به کار گرفته شده است.
 

بستر خانوادگی
ــای پدری  ــ ــــی در مورد دنی ــر مطالب ــ کتاب با ذک
ــه‌ای،  ــ ــین خامن ــ ــــت‌الله سیدحس ــدان آی ــ و خان
ــود و  ــ ــاز می‌ش ــ ــــاب آغ ــر انق ــ ــزرگ رهب ــ پدرب
نویسنده بیان می‌دارد نسب ایشان به سادات 
ــــجره ایشان  ــــجادی( می‌رسد. ش ــــی )س افطس
ــلطان  ــ ــد معروف به س ــ ــلطان‌العلما احم ــ به س
سیداحمد می‌رسد که با پنج واسطه از اخلاف 
ــــین)ع(  علی‌بن‌الحس ــــن  زین‌العابدی ــام  ــ ام
ــین خامنه‌ای اندکی  ــ ــــت.  آیت‌الله سیدحس اس
ــروطه در ایران درگذشت  ــ ــتقرار مش ــ پس از اس
ــــرف در  ــال به نجف اش ــ ــــس از انتق و پیکرش پ
ــپرده شد.  ــ ــتان وادی‌السلام به خاک س ــ گورس
ــی از آنان  ــ ــــی ماند که یک ــــت فرزند باق از او هف
ــیدعلی خامنه‌ای  ــ سیدجواد خامنه‌ای، پدر س
بود. سیدجواد که در نجف متولد شده بود، دو 
سه سال بیشتر نداشت که در جریان بازگشت 
ــده بود و دوران  ــ خانواده به ایران، وارد تبریز ش
نوجوانی خود را در کوران حوادث مشروطه در 
ــاهد سخنرانی‌های  ــ این شهر گذرانده بود و ش
ــیخ  ــ ــوهر خواهرش، ش ــ ــی و تأثیرگذار ش ــ تاریخ
ــاعت به  ــ ــد خیابانی بود که گاه تا چهار س ــ محم

تلخی رحلت امام خمینی )ره( که به کام 
عاشقانش نشست، ایران، یکپارچه ماتم و 
عزا شد، مثل همین روزها که سراسر کشور در 
عزای شهادت رهبر انقلاب و سرداران و مردم 
و کودکان میناب فرو رفته است. اما رحلت 
بنیانگذار انقاب، یک رویداد سیاسی مهم 
نیز به شمار می‌آمد؛ انتظار برای مشاهده 
آنکه جمهوری اسامی چگونه می‌تواند رهبر 

تازه‌ای بیابد.
ح انتخاب دومین  کتاب »سند انتخاب«، شر
رهبر انقلاب اسلامی است. این بار و برخلاف 
تجربه رهبری امام خمینی، نه شعارهای مردم 
و نه احساسات و خروش همدلانه‌شان، که یک 
ساختار، متولی انتخاب رهبر بود؛ ساختاری 
پارلمانی که از سال ۱۳۶۱، با تشکیل مجلس 
خبرگان رهبری به وجود آمده و حالا، روز 
مبادایش فرا رسیده بود. خبرگان رهبری در 
سال ۱۳۶۸، تجربه‌ای شگرف و پیچیده را 
نیز که طی سال‌های گذشته از سر گذرانده 
بودند، پیش‌روی داشتند. آنها با شوق و 
شعف بسیاری، فردی را که ذخیره انقلاب برای 
جانشینی امام می‌پنداشتند، کمی بیشتر از دو 
ماه پیش از رحلت امام از قطار انقلاب پیاده 

شده بود.
 

انتخابی تاریخی و یگانه
چهاردهم خرداد ۱۳۶۸، خبرگان رهبری در 
ساختمان مجلس شورای اسامی گردهم 
آمدند تا زیر سایه این مختصات پیچیده، 
وظیفه تاریخی خود را به انجام رسانند. تجربه 
چندساعته خبرگان در آن روز سرنوشت‌ساز، 
اگرچه یک تجربه مهم سیاسی است اما 
در تاریخ فقه و تاریخ شیعه نیز، یک اتفاق 
بی‌نظیر است. حتی در تاریخ ایران، شاید 
نخستین باری بود که جمعی از منتخبان 
مردم، رهبر و حاکم جامعه را »انتخاب« 
می‌کردند. این انتخاب، البته به چهارچوب 
موازین اسام و ضوابطی که این دین الهی، 
با قرائت شیعی و تحت نظریه ولایت فقیه 
امام خمینی، برای رهبر تعیین کرده بود، 
محدود می‌شد. با این حال، همه چیز به همین 
ساد‌گی هم نبود. خبرگان رهبری، اگرچه 
متولی انجام یک کنش فنی، یعنی تطبیق 
مصادیق با ضوابط مذکور بودند اما خیلی زود 
خود را در سیطره عوامل متعدد دیگری هم 
یافتند. ملاحظات جامعه‌شناختی، شناخت 
وضعیت و ضرورت‌های فعلی نظام و کشور، 
اختلاف سلیقه‌های سیاسی، زهدطلبی‌ها 

ــاله بود که پدرش  ــ طول می‌انجامید. دوازده س
ــــات مقدماتی را در  ــــت. دوران تحصی از دنیا رف
تبریز گذراند و سپس برای آغاز زندگی طلبگی 
راهی مشهد شد. مدتی بعد راه نجف در پیش 
گرفت تا در حوزه علمیه این شهر نزد اساتیدی 
چون آیت‌الله نائینی و آقاضیا عراقی کسب فیض 
ــهد بازگشت در  ــ کند. زمانی‌ که بار دیگر به مش
چهارمین دهه حیات، همسر نخست خود را که 
سه دختر از او داشت از دست می‌دهد و سپس 
با خدیجه میردامادی، دختر آیت‌الله سیدهاشم 
نجف‌آبادی ازدواج می‌کند که حاصل این ازدواج 
ــر و یک دختر بود و سیدعلی دومین  ــ چهار پس
فرزند آنان بعد از سیدمحمد به شمار می‌رفت 

که ۲۹ فروردین ۱۳۱۸ چشم به جهان گشود.
 

 نخستین بارقه‌های کنشگری
زمانی‌ که سیدعلی تنها ۳ سال داشت، مشهد 

به اشغال قوای شوروی درآمد و حکومت پهلوی 
ــیدعلی به  ــ ــال بعد س ــ ــقوط کرد. یک س ــ اول س
ــــت تا درس  ــه مکتبخانه رف ــ ــرادرش ب ــ ــراه ب ــ هم
ــوبناک آن روزگار ایران  ــ خواندن را در فضای آش
ــتان رفت و  ــ ــد به دبس ــ ــال بع ــ آغاز کند و یک س
ــد. این  ــ ــــن دوره وارد حوزه علمیه ش ــان ای ــ با پای
زمان مقارن با دوره‌ای بود که لایحه ملی شدن 
ــته بود  ــ ــــت از تصویب مجلس گذش صنعت نف
ــال  ــ ــی برپا بود. در س ــ ــور مبارزات ــ ــور ش ــ و در کش
۱۳۳۲ نواب صفوی رهبر فدائیان اسلام سفری 
ــنایی  ــ ــــت و این امر منجر به آش ــهد داش ــ به مش
ــیدعلی خامنه‌ای با او و فعالیتش از نزدیک  ــ س
ــد. تا پیش از این، آوازه نواب و اقداماتش را  ــ ش
از دور شنیده بود اما شور و حرارتی که در کلام 
او بود، سید قباپوش پای منبرش را به فعالیت 
ــــت‌الله خامنه‌ای  ــرد. آی ــ ــــی علاقه‌مند ک سیاس
ــال  ــ ــــهد طلبه بود که در س ــوزه مش ــ هنوز در ح

یا مقام‌طلبی‌های افراد و متغیرهای دیگر 
و دیگری، ناگهان در نظام محاسبه و ذهن 
انتخاب‌گر خبرگان وارد شد. همین‌ها، آن 

انتخاب را، تاریخی‌تر و یگانه‌تر کردند.
مسأله اصلی اجلاسیه سال ۱۳۶۸ خبرگان 
رهبری، تطبیق ضابطه با وضعیت عینی است. 
همه کنش‌ها و واکنش‌های این اجلاسیه را 
می‌توان در پیرامون همین مسأله تحلیل و 
ع و قانون اساسی  بررسی کرد. ضابطه، شر
جمهوری اسامی، وضعیت عینی، خلأ رهبری 
و ضرورت بی‌سرپرست نماندن انقلاب و نظام 
اسلامی بود. پیرامون تعیین رهبری، سه تحلیل 
اساسی وجود داشت و در واقع، اجلاسیه سال 
۶۸، عرصه تلاقی این سه دیدگاه تفسیری، 
درباره صلاحیت‌های رهبری است. دیدگاه 
نخست، مرجعیت بالفعل را شرط رهبری 
می‌دانست، دیدگاه دوم و سوم اما صلاحیت 
فقهی آن را کافی می‌دانستند. دیدگاه دوم، حد 
صلاحیت را، فقیه جایزالتقلید قرار می‌داد و 
دیدگاه سوم، اجتهاد مطلق را، برای صلاحیت 
فقهی رهبر، کافی می‌دانست. اتخاذ هر یک 
از تفاسیر سه‌گانه، اقتضائات خاص خود را 
داشت و از جمله، صاحبان هر دیدگاه را به 

سمت مدل خاصی از رهبری، مثلاً رهبری فرد 
یا رهبری شورایی سوق می‌داد. در اجلاسیه 
خرداد ۶۸، دیدگاه سوم پیروز شد. دیدگاه‌ 
سوم، غایت هنرمندی خبرگان در حل معادله 
پیش‌گفته بود؛ بهترین پاسخ برای تطبیق 
ضابطه با وضعیت. دیدگاه سوم، بیانگر امکان 
و مطلوبیت آن دسته از فقهایی بود که در 
عین بهره‌مندی از فقه اجتهادی، زمان‌شناس 
بودند، در تجربه 10 ساله جمهوری اسامی، 
مدیرانی آبدیده و دنیادیده شده بودند، خط 
امام را می‌شناختند و در یک کلمه، فقهایی 
سیاستمدار بودند. با تدبیر خبرگان، یکی از 
مصادیق واضح این طایفه از فقها، یعنی آیت‌الله 
سیدعلی خامنه‌ای به عنوان دومین رهبر انقلاب 

و جمهوری اسلامی برگزیده شد.
 

مشروح مذاکرات اجلاسیه‌های سال ۶۸
در همه سال‌هایی که از آن انتخاب می‌گذرد، 
جز خبرگانی که در بطن آن حادثه عظیم حضور 
داشتند، مردم و نخبگان، از طریق روایت‌ها و 
ح ماوقع تقرب جسته بودند.  خاطرات، به شر
طی این سال‌ها، با وجود برخی مخالفت‌های 
پنهان و آشکار، مشروح مذاکرات اجلاسیه‌های 

خرداد و مرداد ۶۸، در اختیار پژوهشگران قرار 
نگرفته بود. مشروح مذاکرات اجلاسیه‌های قبل 
و بعد از اجلاسیه‌های سال ۶۸، به چاپ رسیده و 
در اختیار نمایندگان مجلس خبرگان قرار گرفته 
است اما مشروح مذاکرات اجلاسیه‌های سال 
۶۸، به نمایندگان خبرگان نیز داده نشده است. 
با این حال، در سال ۱۳۷۶، دبیرخانه خبرگان 
رهبری اقدام به انتشار محدود مشروح مذاکرات 
این دو اجلاسیه، تحت عنوان »مشروح مذاکرات 
مجلس خبرگان رهبری، دوره اول، اجلاسیه 
هفتم، )۱۳۶۸/۳/۱۴( و اجلاسیه فوق‌العاده 
)۱۳۶۸/۵/۱۵(« می‌کند که همین مکتوب، مبنا 
و مرجع اصلی پژوهش حاضر قرار گرفته است. 
مشروح مذاکرات، افزون بر آنکه اطلاعات تازه‌ای 
را در اختیار مخاطب قرار می‌دهد، برخی نکات 
اجمالی را تفصیل می‌بخشد و البته نادرستی 
برخی روایت‌های تاریخیِ تاکنون را نیز آشکار 
می‌کند. چه‌بسا با انتشار کتاب »سند انتخاب« 
در همان سال‌های ابتدایی پس از اجلاسیه، 
شاهد تجمیع روایات و خاطرات بعضاً غلط 
تاریخی نمی‌شدیم و از همان ابتدا، راه تحریف یا 
اشتباه، بسته می‌شد. با این حال، این نکته را نیز 
باید متذکر شد که تقریباً، نقاط اصلی و مهم این 

ــهادت نواب  ــ ۱۳۳۴ خبر ش
ــهر رسید  ــ صفوی به این ش
ــای  ــ طلبه‌ه از  ــیاری  ــ بس و 
ــه آن روزگار به  ــ ــی را ک ــ جوان
ــدوار بودند  ــ حرکت او امی
ــرد تا جایی  ــ در اندوه فرو ب
که حتی برای نخستین‌بار 
ــعارهایی علیه حکومت  ــ ش
ــهد به  ــ در حوزه علمیه مش
ــتین  ــ ــید. نخس ــ ــــوش رس گ
ــــت‌الله  ــــی آی ــــش سیاس کن
ــال بعد  ــ ــه‌ای یک س ــ خامن
ــازه درس  ــ ــه ت ــ ــی ک ــ در حال
ــروع کرده بود،  ــ ج را ش خار
ــــت و این اقدام  صورت گرف
نیز در نتیجه علاقه ایشان 
ــود. آنها  ــ به نواب صفوی ب
ــدام  ــ ــه اق ــ ــه‌ای علی ــ اعلامی
استانداری مشهد در عدم 
تعطیلی سینماها برخلاف 

سال‌های گذشته نوشته و منتشر کردند.
 

مهاجرت به قم
ــان خود  ــ ــیدعلی خامنه‌ای پیش از همدرس ــ س
ــه ادبیات و  ــ ــرد و همزمان ب ــ ــاز ک ــ ــــس را آغ تدری
به‌ویژه شعر و رمان علاقه بسیاری نشان می‌داد 
ــعار فارسی و عربی  ــ و به مطالعه آثار ادبی و اش
ــــی آن روزگار  ــا انجمن‌های ادب ــ می‌پرداخت و ب

مشهد ارتباط پیدا کرد.
ــرادرش راهی  ــ ــادر و ب ــ ــال ۱۳۳۶ به همراه م ــ س
ــــم بحث و  ــهر با زیر و ب ــ ــد. در این ش ــ عتبات ش
درس علمی حوزه علمیه نجف آشنا و علاقه‌مند 
ــد اما در نامه‌ای که به  ــ به اقامت در این شهر ش
پدرش برای کسب اجازه نوشت، پدر موافقت 
نمی‌کند و سیدعلی مدت کوتاهی پس از اقامت 
در این شهر و بهره بردن از درس اساتید فقه و 
ــردد اما تصمیم می‌گیرد  ــ اصول به ایران بازمی‌گ
برای ادامه حضور در حوزه راهی قم شود. با این 
حال باز هم پدرش و دوستانش با این تصمیم 
مخالفت می‌کنند اما او با اصرار موفق می‌شود 
در سال ۱۳۳۷ موافقت پدر را کسب کند و راهی 
ــود که در آن روزگار به یک قطب مذهبی  ــ قم ش
ــود و ۷  ــ ــده ب ــ ــــام مبدل ش بزرگ در جهان اس
ــــی در آن تحصیل  هزار عالم و طالب علوم دین
می‌کردند. در همین زمان و پیش از حرکت به 
قم، آیت‌الله سیدمحمدهادی میلانی به او اجازه 

روایت می‌دهد.
 

 ورود به نهضت امام
با درگذشت آیت‌الله‌العظمی بروجردی، امام 
خمینی)ره( که در این زمان در قم آغازین 
حرکت‌های خود را علیه حکومت سازماندهی 
کرده بودند، نهضت خود را آغاز کردند و 

آیت‌الله خامنه‌ای یکی از 
نخستین کسانی بود که به 
این نهضت پیوست. پس 
از حادثه فیضیه، ایشان 
در تکثیر و توزیع اعلامیه 
علیه حکومت نقش فعالی 
داشتند و از سوی امام 
مأمور شدند که دستخط 
ایشان را به مشهد ببرند 
و تحویل علمای این شهر 
دهند تا از آنان برای قیام 
علیه شاه دعوت شود. بعد 
از این اقدام ایشان سفری 
تبلیغی به بیرجند داشت 
و در جمع طلاب این شهر 
سخنرانی کرد. پس از این 
سخنرانی‌ها بود که تجربه 
اولین بازداشت و زندان 
را در بیرجند کسب کرد. 
البته در شهربانی این شهر 
با وی با احترام برخورد شد و چون ساواک در 
بیرجند فعالیت نداشت، ایشان را به مشهد 
فرستادند. این امر متعاقب با قیام پانزده 
خرداد بود که کشور در التهابی تمام‌عیار به 
سر می‌برد. سرانجام ایشان با قرار التزام به 
عدم خروج از حوزه قضایی تهران، آزاد شد. 
سال بعد ایشان ناگزیر شد به سبب بیماری 
و دلتنگی پدر به مشهد برگردد اما این امر 
منجر به توقف فعالیت‌های سیاسی‌اش نشد. 
هرچند شدیداً تحت کنترل مأموران امنیتی 
قرار داشت اما از این زمان اوج فعالیت‌های 
سیاسی او بود که به چند نوبت دستگیری و 
زندان از جمله در فروردین ۱۳۴۶ و مهر ۱۳۴۹ 
منجر شد. دهه ۵۰، زندگی برای ایشان فاصله 
میان آزادی از زندان و تبعید بود که صرف 
خدمت به نهضت انقلاب می‌شد. دو نوبت 
دستگیری در سال ۱۳۵۰، دستگیری مجدد 
در سال ۱۳۵۳ که یکی از دوران سخت زندان 
بود. ایشان را با یورش به منزل‌شان دستگیر 
کردند و در سلولی با شرایطی دشوار نگه داشته 
می‌شدند. همچنین در آخرین دور دستگیری 
پیش از انقلاب در سال ۱۳۵۶ بار دیگر در 
یورش به منزل‌شان دستگیر شدند و این‌بار 
به تبعید، ابتدا به ایرانشهر و سپس جیرفت 
فرستاده شدند. کتاب »شرح اسم« به تفصیل 
این مبارزات و آنچه بر ایشان در فاصله این 
سال‌ها، در زندان، بازجویی و تبعید گذشته 
را شرح می‌دهد که برای تمام علاقه‌مندان 
به تاریخ انقلاب بسیار جالب توجه است. 
همچنین از میانه این فعالیت‌های سیاسی 
شرح احوال زندگی خانوادگی رهبر شهید 
 انقلاب نیز در فاصله این سال‌ها خواندنی

 است.

اجلاسیه‌ها، در طول بیش 
از سه دهه اخیر، بارها بیان 
شده است و تمامی مسائلی 
که در سال‌های اخیر به 
عنوان کشف و افشاگری، 
اجلاسیه‌های  پیرامون 
مذکور بیان شده، پیشتر 
برای پژوهشگران و اهل 
مطالعه شناخته‌شده بوده 
است. در واقع اگرچه 
مشروح مذاکرات منتشر 
نشده اما انتقال محتوای 
مذاکرات از سوی حاضران 
در اجلاسیه ممنوع نبوده 
و آن‌ها نیز به فراخور، این 
رسالت تاریخی و روایی خود 

را انجام داده‌اند.
 

تکیه بر اسناد اصلی و 
عدم سانسور

درباره انتخاب رهبری 
دوم در جمهوری اسامی 
و تجربه تعیین جانشین 
آثار  خمینی،  امام 

ج کشور تألیف  انگشت‌شماری در داخل و خار
شده که تکیه عمده تاریخ‌نگاران در این آثار بر 
خاطرات شفاهی حاضران در اجلاسیه مجلس 
خبرگان بوده است. تکیه‌گاهی که به فراخور 
ماهیت ذاتی خاطرات شفاهی، بعضاً دچار غلط‌ 
گویی‌ها و خلاف واقع‌گویی‌ها شده است. از 
سوی دیگر، گرایش‌های سیاسی نویسندگان 
و سازمان‌های متولی یا مصلحت‌سنجی‌های 
بی‌مورد آنها، عموماً به انتشار آثاری با 
جهت‌گیری‌های خاص منجر شده است. 
»سند انتخاب« یکی از نخستین آثاری است که 
با تکیه بر اسناد اصلی و با تکیه بر عدم سانسور 
به نگارش در آمده است. همچنین، اگرچه 
نویسنده از بیان دیدگاه‌ها و تحلیل‌های شخصی 
خود برکنار نبوده اما تا جای امکان نظرات خود 
را در تفکیکی واضح نسبت به متن تاریخ ارائه 

کرده است.
افزون بر مشروح مذاکرات ۸ اجلاسیه خبرگان 
رهبری اول، قریب ۲۵ گفت‌وگوی منتشرنشده 
مرتبط با موضوعات و سرفصل‌های کتاب که 
عمده آن در بایگانی مرکز اسناد انقلاب اسلامی 
موجود بوده است، در تألیف این کتاب استفاده 
شده است. همچنین گردآوری نسبتاً جامعی 
از اغلب منابع متنی مرتبط با اسناد، جراید 
و مجلات داخلی و خارجی مرتبط با نظام یا 
نیروهای اپوزیسیون صورت پذیرفته که آنها هم 
سهم قابل توجهی در بارور شدن جهان روایی 

اثر داشته‌اند. 

 ویژگی‌ها و نوآوری‌های 
سند انتخاب

»سند  اصلی  فصول 
انتخاب«، فصل‌هایی است 
که به تبیین اجلاسیه‌های 
 ۱۳۶۸ مرداد  و  خرداد 
مبنای  دارد.  اختصاص 
این  نگارش  در  اصلی 
اول  وهله  در  فصول، 
امانتداری و نقل تمام 
آن چیزی است که در 
اجلاسیه‌ها اتفاق افتاده 
است. بنابراین هیچ یک از 
نطق‌ها و نیز رئوس اساسی 
محتوای آنها حذف نشده و 
بعضی رویدادهای محذوف 
در آثار مشابه، بدون دخل 
و تصرف در »سند انتخاب« 
آورده شده است. بسط و 
گسترش تاریخی و سیاسی 
و  اجلاسیه  رویدادهای 
سخنان ناطقان، ویژگی 
دیگر کتاب است که به 
خواننده کمک می‌کند بعضی نکات اجمالی و 

مبهم نطق‌ها را دریابد.
از نوآوری‌های »سند انتخاب« می‌توان به 
صورت‌بندی بدیع آن درباره شرط مرجعیت 
برای رهبری اشاره کرد. رویدادی که در همه 
سال‌های پس از انتخاب خرداد ۱۳۶۸، همواره 
به عنوان یک مسأله بدیهی مطرح شده اما 
در این کتاب با تکیه بر اسناد داخلی خبرگان 
آشکار می‌شود که بر مبنای همان قانون 
اساسی مصوب سال ۱۳۵۸ و بدون نیاز به 
بازنگری، خبرگان می‌توانسته‌اند با صرف 
نظر کردن از رهبری مراجع تقلید، مجتهدان 
عادل را به رهبری انتخاب کنند. در این رابطه، 
مصوبات داخلی خبرگان در سال ۱۳۶۵ که 
مرجعیت را به صلاحیت و حد صلاحیت 
 را به اجتهاد مطلق تفسیر کرده، آورده 

شده است. 
با این حال، نکته شگفت‌انگیز، بی‌توجهی 
اعضای خبرگان به این مصوبات داخلی و انجام 
بحث‌های مفصل تکراری درباره شرط بودن 
یا نبودن مرجعیت در اجلاسیه خرداد ۱۳۶۸ 
است. این رخداد و بعضی رخدادهای دیگر در 
این اجلاسیه، کم‌تجربگی خبرگان و نیز وقوع 
بعضی مشکلات شکلی را در فرآیند عملکرد 
آن‌ها نشان می‌دهد که بررسی و انتقال این 
عناوین، چه بسا برای خبرگان فعلی که در 
شرایط حساس کنونی متولی انجام وظایف 
قانونی خود در انتخاب رهبر سوم انقلاب 

هستند، سودمند و مغتنم خواهد بود.

تک‌نگاری

سمیرا قزوینی
روزنامه‌نگار

روایت

رهبر شهید 
انقلاب در کنار 

پدر بزرگوارشان 
آیت‌الله سیدجواد 

خامنه‌ای در آستان 
قدس رضوی، سال 

۱۳۵۸

جلسه تاریخی 
مجلس خبرگان 

رهبری در ۱۴ 
خرداد ۱۳۶۸/ 

رهبر شهید انقلاب 
در کنار آیت‌الله 

سیدمهدی 
روحانی

ح  کتاب »شر
اسم« زندگی 

رهبر شهید 
انقلاب، 

حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای را از 

پیش از تولد تا 
پیروزی انقلاب 

مورد بررسی قرار 
می‌دهد و به 

تفصیل مبارزات 
ایشان در طول 
نهضت اسلامی 

و آنچه در فاصله 
این سال‌ها، در 

زندان، بازجویی 
و تبعید بر ایشان 

ح  گذشته را شر
می‌دهد

درباره انتخاب 
رهبری دوم 

در جمهوری 
اسلامی و 

تجربه تعیین 
جانشین امام 

خمینی، آثار 
انگشت‌شماری 

در داخل و 
ج کشور  خار

تألیف شده و 
»سند انتخاب« 

یکی از نخستین 
آثاری است که 

با تکیه بر اسناد 
اصلی و با تکیه 

بر عدم سانسور 
به نگارش در 

آمده است

ح اسم شر

سند انتخاب

زندگینامه آیت‌الله سیدعلی 
حسینی خامنه‌ای

)۱۳۱۸ -۱۳۵۷(

روایتی از برگزیدن رهبری 
انقلاب اسلامی بعد از امام 

خمینی )۱۳۶۸ ـ ۱۳۶۲(

 نویسنده: هدایت‌الله بهبودی
 انتشارات: مؤسسه مطالعات 

و پژوهش‌های سیاسی
 تعداد صفحات: ۷۵۶ صفحه

 قیمت: ۵۰۰۰۰۰ تومان

 نویسنده: محسن سام
 انتشارات: مرکز اسناد انقلاب 

اسلامی
 تعداد صفحات: ۶۹۶ صفحه

 قیمت: ۳۰۰۰۰۰ تومان


